

## 兖州区龙桥街道刘官庄村工作队

## 用文化“托”起村民幸福生活

开设传统文化课堂  
丰富居民幸福生活

“学而时习之，不亦乐乎。在《论语》中有很多关于教育方式的知识，我们通过学习分享，可以更有效地帮助大家提高自家小朋友的综合素养……”清晨，在刘官庄村（小区）的传统文化讲堂上，驻村工作队队员李锡楠对着前来听课的居民们娓娓道来。

“讲授《论语》典故只是传统文化讲堂的一项内容。”谈起传统文化讲堂，李锡楠感触颇深。“我们济宁市文化传承发展中心的工作主要围绕传承和弘扬中华优秀传统文化开展工作，初来驻村时，我觉得自己的工作内容与面向基层、服务群众截然不同，似乎看起来有些不接地气。”他坦言，开设传统文化讲堂则是他驻村以来将两者结合在一起的“试金石”。通过驻村工作队队员每周进行不定期授课，在课程设置上，既有国学经典诵读、历史知识普及、养生保健讲座等，也有书法、绘画、手工剪纸等技艺培训。

“如何将优秀传统文化融入基层党建和社区治理，也是一个富有时效特征、理论意义、实践价值的重大课题。”李锡楠介绍，传统文化讲堂是刘官庄综合文化服务中心的配套设备之一，该中心是驻村工作队的专项资金

记者 易雪 房体朔

民有所需，我有所行；乡村振兴，勇当先锋。

位于济宁市兖州区的刘官庄村（小区），是昔日的城边村，村民拆迁后陆续搬入新楼房。如今，听听传统文化讲堂、逛逛乡村记忆馆、在文体活动广场休闲娱乐成为他们日常生活中必不可少的一部分，从“住有所居”到“住有宜居”，在这里，居民们幸福快乐的时光也就此铺开……

而这背后离不开一支驻村工作队的陪伴，队员们的身影时常穿梭在村里各个角落，访民情探情况，解民之所盼，谋社区发展。自工作队驻村以来，刘官庄村（小区）的“精气神”越来越足，乡村振兴的底色也愈来愈浓。



工作队正在入户调研。

帮扶项目，于2022年10月建设完成并投入使用，建筑面积达1390平方米，包括乡村记忆馆、党员活动室、图书阅览室、传统文化讲堂、幸福之家、和为贵调解室、村民会议室等，同时建设文体活

动广场、文化长廊等配套设施。

“搬了新家，住了高楼，真是不一样。尤其是有了这个服务中心，在里可以看看书，打打牌，村里的活动也多了，让我们的生活变得更丰富了。”对此，刘官庄村（小区）村民孙建标深有体会。

与此同时，驻村工作队的每位队员发挥自身特长和业务优势，面对村里老弱妇孺等不同群体，利用综合文化服务中心平台开展不同层面、独具特色的文化活动，让他们学到知识的同时，不断增强对中华优秀传统文化的认同。

“驻村工作队的到来，犹如一股新鲜血液，让我们居民们的‘精气神’每一天都在发生着变化……”兖州区龙桥街道府前社区刘官庄村（小区）党支部委员刘旭说，工作队入驻以来不仅对社区工作给予了很大帮扶，还指导村委、居委落实落细“三会一

课”制度，组织开展组织生活会、民主生活会，开展形式多样的志愿服务活动，他们俨然已经成为了村民们心中安居乐业的“定心丸”。

志愿服务更加多元  
住有宜居生活更美

步入刘官庄村（小区），米黄色的统一外立面的楼房，一眼望去简洁清爽；高低错落的绿化，让小区四季常绿；干净整洁的路面，几乎看不到垃圾。昔日农居蝶变成现代化品质住宅，村民身份也向居民的身份转变。

“从前在家务农，现在搬上了新房，不但生活有了保障，还能跟着村里学到很多新知识，充实了自己也帮助了家里，感觉日子真是越过越好。”村民姜红花笑道。

刘官庄村（小区）作为“村改



工作队成员正在给居民授课。

全环境立德树人  
畅享七彩童年梦

本报济宁6月8日讯（通讯员 王若芸）近日，济宁高新区联合区文明办在爱琴海购物广场开展“全环境立德树人 畅享七彩童年梦”志愿服务活动。

活动现场，志愿者为大家讲解了什么是干冰以及干冰在日常生活中的应用。带领小朋友们学习如何让二氧化碳变成干冰，并现场指导小朋友们参与干冰和二氧化碳的探究实验。在志愿者的引领下，小朋友们通过触感体验的方式亲身感受干冰的“魔力”。

制定避险预案  
提升抢险能力

本报济宁6月8日讯（通讯员 刘晴晴）近日，济宁东城建设集团在蓼河公园开展2023年防火、防汛抢险应急处置演练。

此次演练，制定《防火、防汛应急预案》，成立15人防火、防汛小组，出动1艘防汛船、12个救生圈、5瓶灭火器。通过手提灭火器灭火、水上船只救援方式，模拟真实防汛防火、环境，有效检验了公园抢险处置小组快速响应、出动集结的实战能力。

立足文化产业  
培育创新动能

本报济宁6月8日讯（通讯员 马力吴凡）近日，济宁市老科学技术工作者协会公布了首批济宁市老科协科创基地名单，济宁创新谷集团旗下济宁文化创意产业园成功入选首批济宁市老科协科创基地。

近年来，济宁文化创意产业园以“文化+科技”为主要特色，立足文化产业发展需求，为企业提供科技孵化、技术研发、成果转化、展示交易等全价值链的双创服务，在园区形成以传统文化为内容核心，以科技创新为重要支撑的产业体系。

反诈骗宣讲进社区  
王因街道做得实用

本报济宁6月8日讯（通讯员 刘常建 徐文儒 齐国澳）6月5日，济宁高新区王因街道仁美社区反诈骗宣传课堂开讲。

活动中，社区网格员化身防诈骗宣讲员向大家介绍了常见的电信网络诈骗的特点、作案手法以及最近新型的涉及高考类的诈骗形式等，结合具体的电信网络诈骗案例，告诫居民当遇到所讲述的类型电话或是信息时应当保持冷静处理，在保护好自己“钱袋子”的同时，也避免成为电信网络诈骗的帮凶。



扫码看视频。